
Nově vybudované naučné stezky 
jsou v délce 25 kilometrů vybaveny 
patnácti informačními tabulemi a pro 
pohodlí návštěvníků je zde umístěno 
deset odpočívadel. Projekt byl realizo­
ván za fi nanční podpory Programu roz­
voje venkova, celkové fi nanční náklady 
jsou ve výši 971 500 korun. Autorem 
a realizátorem naučných stezek je 
Daniel Friedrich z Místní akční sku­
piny Nízký Jeseník. „Naučné stezky 
jsou vybudovány kolem vodní nádrže 
Slezská Harta. Provedou návštěvníky 
po jednotlivých vulkánech, lávových 
proudech a místech, která s vulkanic­
kou činností souvisejí. Návštěvník 
má tak možnost poznat, jak vulkány 
v době čtvrtohor vznikaly, kolik lávo­
vých proudů se vylilo a v jakém roz­

sahu,“ uvedl náměstek hejtmana pro 
cestovní ruch Jiří Vzientek (ČSSD). 
Dozvíme se, jak docházelo k zahrazo­
vání starých údolí lávovými proudy, 
podél kterých se tvořila údolí nová. 
„Nedílnou součástí naučných stezek 
je razovský pyroklastický komplex 
tvořený sopečnými vyvrženinami, kte­
ré se ukládaly na dně bývalého jezera 
vzniklého po zahrazení starého údolí 
Moravice lávovým proudem,“ vysvětlil 
autor projektu Daniel Friedrich. 

Informační tabule propojují prosto­
rovou grafi ku s texty a fotografi emi. 
Pomocí několika blokdiagramů je 
názorně zachycena rekonstrukce prů­
běhu vulkanické činnosti a důsledky 
jejího projevu. Na značených trasách 
stezek jsou vyhrazena místa k odpočin­

ku, náročnost je větší pouze při výstu­
pech na vrcholy vulkánů. Komplexní 
informace o tom, co všechno můžeme 
na trase poznat,  jsou zveřejněny na 
vstupních tabulích u úvodního zasta­
vení.

„Mezi stezkami, které se nacháze­
jí po obou stranách přehrady, se lze 
přepravovat i po vodě vlastními bez­
motorovými plavidly nebo využít loď 
Santa Maria v rámci veřejné malé lodní 
dopravy. Vzniká tak nová nabídka ces­
tovního ruchu v oblasti Slezské Harty 
a propojení vodní turistiky s geoturis­
mem,“ kvitoval Jiří Vzientek. Slav­
nostní otevření se konalo v Roudně 
u kostela za účasti starostů obcí Místní 
akční skupiny Nízký Jeseník a starostů 
Mikroregionu Slezská Harta. 
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Tuto přílohu připravil Moravskoslezský kraj

 Úvodní slovo hejtmana

Blíží se vánoční 
čas, který je vždy 
spojen s pěknou 
atmosférou i dár­
ky bližním. Vede­
ní kraje ve spolu­
práci s odborným 
zázemím krajské­
ho úřadu v tyto 
dny intenzivně 
připravuje fi nanční rámec fungování 
kraje pro další rok − rozpočet na rok 
2012. Zastupitelstvo jej bude projedná­
vat v polovině prosince. Cílem je, aby 
se stal dobrým dárkem pro občany, tedy 
rozpočtem realistickým a vyváženým.

Musím proto pojmenovat složitost 
období, v němž vzniká. Měli byste vědět, 
že základním zdrojem příjmů kraje jsou 
podíly z celostátně vybrané daně z při­
dané hodnoty a z příjmů právnických 
a fyzických osob. K tomu dodám, že 
jejich předpokládaný objem se dostane 
přibližně na hodnoty roku 2007. Pokud 
by od tohoto roku pokračoval růstový 
trend ekonomiky, na který jsme byli 
zvyklí, pracovali bychom nyní s částkou 
5,5 miliardy korun. Realita bude o jednu 
miliardu nižší v době zdražování energií 
i pohonných hmot  spolu s promítáním 
zvýšené dolní sazby DPH  do provoz­
ních nákladů příspěvkových organizací.

Přesto rozpočtově  řádně zajistíme 
chod stovek krajských příspěvkových 
organizací (střední školy, nemocnice, 
ústavy sociální péče, muzea, galerie, 
správa silnic…). Na provoz dostanou 
o dvě procenta více než loni. I tak budou 
muset najít vlastní rezervy. Neposta­
víme je však do neřešitelné situace při 
zajištění služeb pro občany. Z rozpočtu 
tak bude použito více než 2,1 miliardy 
korun.

Dále podpoříme dopravní obslužnost, 
aby se konečná cena pro občana nezvý­
šila nad rámec možností rodinných roz­
počtů. Za prací, za léčebnou péčí i za 
vzděláním se často dojíždí. Z rozpočtu 
tak užijeme částku 1,26 miliardy korun.

Skoro 600 milionů korun pohltí repro­
dukce majetku kraje, který má hodnotu 
řádově desítek miliard korun.  Je nutné 
o něj řádně pečovat. Přes omezené zdro­
je neopustíme dotační programy a zby­
lými prostředky zajistíme chod úřadu, 
platby daní a pojištění majetku. 

Rozvoj budeme fi nancovat vlastní­
mi zdroji a také zapojením prostředků 
z evropských fondů. Musíme již počí­
tat s podstatně vyšší vlastní spoluúčastí 
na projektech (průměrně kolem jedné 
třetiny). Na ni bude nutné si i půjčit. 
Ale uvážlivě! Jako oko v hlavě bude­
me střežit zdravé fi nance. Ty předurčují 
cenu úvěrů. Jako jediný z krajů v České 
republice máme také mezinárodní rating. 

Příštího roku se proto ještě tolik obávat 
nemusíme. Ty další budou záviset na cen­
trální ekonomice a politice. A to je už jiná 
kapitola odpovědnosti i přístupů.

Věřím, že nekončím pesimistic­
ky. Dovolím si proto závěrem popřát 
jménem svým i jménem celé Rady 
Moravskoslezského kraje všem čtená­
řům pevné zdraví (to je ta nejcennější 
hodnota!) a hezké prožití vánočních 
svátků plných radosti a štěstí v kruhu 
nejbližších.        

Jaroslav Palas, hejtman 
Moravskoslezského kraje

Nové naučné stezky 
vedou po stopách vulkánů

Reálnou možností, jak rychle 
modernizovat přetíženou silnici I/11, 
je využít také evropských zdrojů. Jsou 
o tom přesvědčeni představitelé regio­
nu. Právě regionální dopravní priority 
v kontextu nové dopravní strategie 
Evropské unie byly jedním z hlavních 
témat mezinárodní konference Trans­
port 2011. Tu v hotelu Clarion Con­
gress Hotel Ostrava pořádalo ve dnech 
8. a 9. listopadu Sdružení pro rozvoj 
Moravskoslezského kraje. Dále se tady 
zástupci Evropské unie, představite­
lé ministerstev dopravy Česka, Slo­
venska, Polska a Rakouska společně 
s řadou odborníků na dopravu a logisti­
ku věnovali železniční a vodní dopravě 
či spolupráci v rámci severojižní evrop­
ské dopravní osy Balt – Jadran. Účast­
níci konference vyzvali všechny zod­
povědné instituce k urychlení výstavby 
přetížené silnice I/11 s kapacitním 
napojením na Slovensko, která vede 
napříč Moravskoslezským krajem, 
a jejímu zařazení, stejně tak i komu­
nikace R49, do priorit transevropské 
dopravní sítě TEN­T. „Tak by se mohla 
jejich výstavba a modernizace dostat 

do Operačního programu Doprava na 
léta 2014 až 2020 a byl by zajištěn 
alternativní přísun nutných fi nančních 
prostředků z EU,“ vysvětlil generální 
ředitel Sdružení pro rozvoj Moravsko­
slezského kraje Miroslav Fabian s tím, 
že s výstavbou připravených úseků by 
se mělo začít ihned. Nyní se v Bruse­
lu posuzuje zařazení silnice I/11 do 
koncepce sítě TEN­T. Navíc na konfe­
renci přijel zástupce Evropské komise 
Helmut Adelsberger, který tady před­
stavil novou dopravní strategii Evrop­
ské unie, jež Evropská komise přijala 
na konci října. Právě na základě nové 
dopravní koncepce EU má východo­
západní spojnice Moravskoslezského 
kraje se Slovenskem šanci dostat se do 
koncepce sítě TEN­T.

Podle nové dopravní strategie EU 
představuje TEN­T hlavní dopravní 
síť v Evropě, má být vytvořena s per­
spektivou do roku 2030 a plnit funkci 
dopravní páteře jednotného trhu. Její 
součástí by měly být v jednotlivých 
státech a jejich regionech další trasy, 
které by měly na ni navazovat. Jejich 

výstavba a modernizace by měly být 
fi nancovány z peněz EU. „Cílem je 
zajistit do roku 2050, aby se většina 
evropských občanů a podniků nachá­
zela nejdále třicet minut cesty od 
hlavní sítě,“ stojí v komentářích nové 
dopravní strategie. Na základě toho by 
se silnice I/11 mohla dostat na mapu 
transevropských dopravních sítí. „Po 
její modernizaci bude totiž reálné, 

aby se do třiceti minut přesunuli lidé 
z Opavy či Třince do Ostravy, kterou 
prochází D47, jež patří již nyní do 
základní sítě TEN­T,“ objasnil Pavel 
Bartoš, prezident Sdružení pro rozvoj 
Moravskoslezského kraje. O rychlou 
modernizaci přetížené hlavní spojnice 
Moravskoslezského kraje se Sloven­
skem usilují také představitelé Morav­
skoslezského kraje. „Jsem velmi rád, 

že konference Transport v podstatě 
požaduje totéž, co chce vedení Morav­
skoslezského kraje. Je zde ambice, aby 
silnice 1/11 byla zařazena mezi silnice 
evropského významu,“ uvedl Miro­
slav Novák (ČSSD), první náměstek 
hejtmana Moravskoslezského kraje pro 
dopravu, silniční hospodářství a životní 
prostředí.

Na základě nové dopravní strategie 
EU bude také ministerstvo dopravy 
vybírat projekty, které budou zahrnu­
ty do operačního programu pro oblast 
dopravy na období 2014 až 2020.  
„Projekty budou vybírány na základě 
výsledků multikriteriálního hodnoce­
ní dopravních sektorových strategií,“ 
reagovalo Ministerstvo dopravy ČR na 
koncepci nové dopravní politiky EU. 
Konference Transport se letos kona­
la již popatnácté. Mezi významnými 
hosty nechyběli představitelé Morav­
skoslezského kraje, Zlínského kraje 
i zástupci krajů dalších, představitelé 
statutárního města Ostravy. Moravsko­
slezský kraj, Zlínský kraj a statutární 
město Ostrava fi nančně podpořily kon­
ferenci ze svých rozpočtů. 

Transport: silnice I/II by se měla 
součástí transevropských cest

Mosty: nákladné investice do staveb a oprav 
Moravskoslezský kraj v letošním 

roce investoval vysoké částky do sta­
veb nových mostů nebo velkých oprav. 
Celkem se jedná o šestnáct rekonstrukcí 
mostů,  osm úseků opěrných zdí a čtyři 
opravy silničních propustků v souhrn­
ném fi nančním objemu 280 milionů 
korun.   Kraj poskytl ze svého rozpočtu 
160 milionů a 120 milionů putovalo z  
fondu pro obnovu majetku postižené­
ho živelní pohromou. „Původní mosty 
byly ve velmi špatném až havarij­
ním stavu, který způsobily mimo jiné 
povodně v letech 2009 a 2010. Z deva­
desáti procent proto musely být zcela 
zdemolovány a v místě původních jsou 
postaveny nové mostní objekty,“ uvedl 
náměstek hejtmana Miroslav Novák 
(ČSSD).   

JEDNOU z nejvýznamnějších staveb je rekonstrukce mostu v Bašce přes 
řeku Ostravici. 

MOST v obci Bystřice přes potok Hluchová přišel na 22 milionů korun.

NOVOSTAVBA MOSTU v Morávce je i po architektonické stránce zajímavou 
stavební dominantou. 

INFORMAČNÍ tabule propojují prostorou gra! ku s texty.

ÚČASTNÍCI konference vyzvali k urychlení výstavby přetížené silnice.

Mostní program 2011 = 10 mostů a 1 propustek za 40 milionů korun 
Bruntálsko:  nový most v Ludvíkově a propustek v obci Ruda
Frýdecko­Místecko: mosty ve  Frýdlantě n. O. a Fryčovicích
Karvinsko: most v Dolní Lutyni 
Opavsko: most přes Raduňku v obci Raduň a v Horních Kunčicích
Ostravsko: most v Horní Datyni  

Po povodních se muselo obnovit 6 mostů, 9 opěrných zdí, 3 propustky v hodnotě  240 
milionů korun 
Jednalo se o mosty přes potok Hluchová v obci Bystřice (FM), přes řeku Ostravici v obci Baška (FM), v Bordovicích 
(NJ), v ul. Riegrova v Novém Jičíně (NJ), most Čaková ­ Široká Niva (BR), za obcí Světlá Hora (BR). Opěrné zdi byly 
vybudovány ve  Staré Vsi­Skřípově (NJ), na Bruntálsku v Albrechticích, Krasově, Petrovicích a Svobodných Heřma­
nicích. Frýdecko­Místecko se dočkalo investic do opěrných zdí v Čeladné­Podolánkách, Skalici, Hrčavě a v Krásné­
­Řepčonce, kde je nový propustek stejně jako v Sedlištích a Bohuslavicích­Závadě. 

Investice z Regionálního operačního programu v hodnotě 118 milionů korun putovalo 
na stavbu 7 mostů 
v Karlovicích (BR),  Morávce (FM), Bohumíně (KA),  Kuníně (NJ), Trojanovicích (NJ), Jakubčovicích (NJ) 
a v Opavě­Kylešovicích. 



Od 1. ledna 2012 dochází k zásad­
ním změnám při vydávání občanských 
průkazů. Zavádí se nová podoba 
občanského průkazu se strojově čitel­
nými údaji (plastová kartička velikos­
ti kreditní karty), který může být na 
žádost občana za příplatek pěti stovek 
vybaven elektronickým kontaktním 
čipem. Důležitou informací je, že stá­
vající občanské průkazy (tj. vydané do 
31. prosince 2011) zůstávají v platnos­
ti po dobu v nich uvedenou, s výjim­
kou případů, kdy došlo ke změně 
zapsaných údajů. Žádost o vydání 
občanského průkazu bude možné 
podat u kteréhokoliv obecního úřadu 
obce s rozšířenou působností, od led­
na to už nebude možné na matričním 
úřadu.
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• Jaké pozitivní změny proběhly ve 
zdravotnictví za poslední období?

Investice ve všech našich nemoc­
nicích ve výši sto milionů ročně do 
nemovitostí a přístrojového vybave­
ní přispěly ke zlepšení podmínek pro 
práci zdravotníků i pacientů. Jsou 
zde i další investice, které nejsou tak 
viditelné,  ale z hlediska dalšího roz­
voje úrovně poskytované péče jsou 
nezbytné a mají minimálně stejný 
význam. V rámci koncepce poskyto­
vání specializované péče byla zřízena 
iktová centra v Třinci a Krnově, která 
významně zkvalitňují úroveň posky­
tované péče pro neurologické pacien­
ty. Vedle nastavení základní páteřní 
sítě  zdravotnických zařízení v rámci 
kraje jde o uplatnění jednotného pro­
cesního řízení nemocnic, které umož­
ní nejen srovnáváni nemocnic, ale 
i jednotlivých oddělení. Od počátku 
letošního roku v našich nemocnicích 
uplatňujeme nákupy formou elektro­
nických aukcí. Současně realizujeme 
společné nákupy s uplatněním cent­
rálního systému elektronických auk­

cí při realizaci veřejných zakázek. 
V současné době se pracuje na pro­
jektu Optimalizace logistiky procesů 
ve zdravotnických zařízeních MSK. 
Ve spolupráci s odborníky našich 
nemocnic a s Českou lékařskou 
komorou jsme vytvořili pozice kraj­
ských odborných garantů. K získání 
a následné stabilizaci lékařů pomáhá 
i poskytování stipendií medikům 5. 
a 6. ročníků v nemocnicích zřizova­
ných krajem. 

    
• Daří se prosazovat změny  v rozsa­
hu a struktuře lůžkové péče?

Současná situace v krajském zdra­
votnictví vyžaduje promyšlenou raci­
onalizaci a optimalizaci lůžek, popří­
padě přesuny kapacit na jiná oddělení 
a hledání synergických efektů i mezi 
jednotlivými nemocnicemi. V rámci 
optimalizace lůžkového fondu došlo 
k redukci 205 lůžek v šesti nemoc­
nicích zřizovaných MSK s výjimkou 
nemocnice Nový Jičín. Základem 
pro druhou etapu je analýza zdra­
votních pojišťoven, v rámci níž jsou 

posuzovány parametry, jako napří­
klad průměrná doba hospitalizace, 
využití lůžek v jednotlivých zaříze­
ní a celá řada dalších. Tento návrh 
zahrnuje všechna zdravotnická zaří­
zeních v kraji, tedy nejen nemocnice 
zřizované MSK.  Pro nás je velmi 
důležité, abychom v rámci nastave­
ných optimalizačních kroků udrželi 
dostupnost poskytované zdravotní 
péče pro obyvatele celého kraje. 

• Jak bude zajištěna zdravotní péče 
v souvislosti s pronájmem nemocni­
ce Nový Jičín? 

Stávající stav nemocnice a přede­
vším z toho vyplývající prohlubující 
se zadluženost se stala významným 
rizikem pro poskytování kvalit­
ní zdravotní péče. Akceptovatelné 
varianty preferovaly jednoznačně 
udržení rozsahu a kvality minimál­
ně v nastaveném rozsahu. Jednou 
variantou bylo masivní oddlužení 
nemocnice a uvolnění stovek milionů 
korun z rozpočtu kraje na úkor ostat­
ních krajských nemocnic, anebo využítí 

nabídky strategického partnera AGEL 
a.s. a nemocnici pronajmout. 

Rozhodnutí zastupitelstva ze září 
letošního roku o pronájmu nemocnice 
znamená, že je smluvně zajištěn rozsah 
a kvalita poskytované zdravotní péče po 
dobu trvání pronájmu s tím, že majetek 
této nemocnice zůstává ve vlastnictví 
kraje. Smlouva dále řeší dlouhodobé 

závazky bez dopadu na rozpočet kraje 
a jasně defi nuje sankce v případě nedo­
držení smluvních podmínek. Smlouva 
rovněž řeší závazek zachování rozsahu 
poskytované zdravotní péče ve Vítkově. 

• Co může vést k zefektivněni zdravot­
nictví? 

Od roku 2009 dochází ke snahám 
redukovat toky fi nančních zdrojů do 
zdravotnictví. Vyvoláno to je přede­
vším ekonomickou krizí a důsled­
kem jsou nižší příjmy ze zdravot­
ního pojištění. Byly proto hledány 
a vytvářeny podmínky pro snižování 
nákladů především v oblasti nákupu 
léků, zdravotnického materiálu, režií 
a podobně. 

Menší pozornost byla věnována 
oblasti osobního hodnocení, které 
tvoří v nemocnicích téměř 60 pro­
cent všech nákladů. A jen za prvních 
devět měsíců letošního roku v  našich 
nemocnicích stouply o 3,5 procenta 
při nastoupeném trendu optimalizace 
a snižování počtu lůžek. Průměrný 
plat lékaře v našich nemocnicích 

stoupl o deset procent, samozřejmě 
diferencovaně podle jednotlivých 
nemocnic.  V roce 2012 nás postih­
ne skokový nárůst DPH, cen energií 
a tepla. Významně může ovlivnit 
nákladovou stránku avizovaný ná­
růst platů lékařů a zdravotnických 
pracovníků. Na straně druhé je 
nastavení úhradové vyhlášky, které 
predikuje přísun fi nančních příjmů 
pro zdravotnická zařízení ve výši  98 
procent v porovnání s produkcí roku 
2010. Pokud chceme ustát navýšení 
platů a růst fi xních nákladů v našich 
krajských nemocnicích při zachování 
rozsahu poskytované péče, musíme 
se více zamyslet nad úrovní produkti­
vity práce nejen celých nemocnic, ale 
i  ve vztahu k jednotlivým oddělením. 
Ekonomika našich nemocnic je pro 
nás velmi důležitá, prioritní zůstává 
zajištění dostupnosti a kvality posky­
tované péče pro obyvatele MSK. Tlak 
na rozpočet kraje je velký i ze stra­
ny školství, sociálních věcí, dopravy 
a dalších odvětví a je v našem společ­
ném zájmu, aby veškeré prostředky 
kraje byly efektivně využívány.

O pozitivních přínosech jednotné koncepce řízení nemocnic, o redukci lůžek 
a uvážlivém hospodaření v krajských zdravotnických zařízeních
Rozhovor s Karlem Konečným (KSČM), náměstkem hejtmana pro zdravotnictví 

Zavádí se nová podoba občanského průkazu velikosti kreditky

Muzea v kraji přicházejí s vánoční 
nabídkou programů a akcí

Zvykům, zvyklostem a tradicím 
adventu i Vánoc je věnována řada zají­
mavých akcí pořádaných krajskými 
muzei na mnoha místech Moravsko­
slezského kraje. „Vánoční nabídka 
krásných programů je velmi bohatá 
a různorodá, připravovaná pro širokou 
veřejnost tak, aby si každý mohl najít 
oblast, která právě jeho osloví. Váno­
ce patří k nejvýznamnějším svátkům 
v roce, prožijme je tedy v klidu a dobré 
náladě spolu s blízkými a dobu před­
vánoční si zpestřeme příjemným, zají­
mavým a snad i poučným zážitkem 
s kulturou,“ láká k návštěvě náměstek 
hejtmana Svatomír Recman (KSČM). 

Muzeum Těšínska připravilo růz­
né aktivity pro veřejnost ve svých 
pobočkách, například  ve Výstavní síni 
v Orlové se mohou návštěvníci sezná­
mit s výrobou svícnů či vtipných kalen­
dářů z krabiček od zápalek, Výstavní 
síň v Karviné nabízí poučení o historii 
adventu a vánočních svátků, povídá­
ní o vánočních zvycích na Těšínsku, 
zdobení vánočních stromečků i stolu. 
Ve spolupráci s městem připravuje 10. 
prosince Tradiční setkání u stromečku. 
V havířovské Výstavní síni Musaion 
můžete na Vánočním jarmarku řeme­
sel 9. prosince obdivovat nejenom um 
tradičních řemeslníků a umělců, ale 
také si vyzkoušet některá řemesla nebo 
si jejich výrobky zakoupit. V době od 
13. do 23. prosince bude možné si zde 
vyrobit z různých materiálů vánoční 
přání, jmenovky na dárky a také PF 

2012. Technické muzeum v Petřval­
dě vám umožní seznámit se s výrobou 
papírových vánočních ozdob, případně 
si vyzkoušet své dovednosti při prá­
ci s papírem, a to až do  9. prosince. 
Výstavní síň v Českém Těšíně při­
pravuje od 6. prosince expozici Ten 
vánoční čas a akci Mikulášské a vánoč­
ní tradice na Těšínsku. Do všech výše 
jmenovaných institucí bude 6. prosince 
2011 vstup zdarma. Od 24. prosince až 
do 1. ledna budou výše zmíněná muzea 
uzavřena. 

Muzeum v Žerotínském zámku 
v Novém Jičíně připravilo program 
Vánoce ve městě. Pracovníci muzea 
budou s dětmi péci perník a cukroví 
nebo stloukat máslo. Součástí progra­
mu bude výroba vánočních přání nebo 
papírových ozdob, balení cukru do sta­
niolu, malování baněk, svíček a sesta­
vování různých druhů ozdob z perliček. 
Melodramatické vyprávění o Vánocích 
a jejich magické moci pro evropskou 
společnost – Tajemství Vánoc – je při­
pravováno pro veřejnost na úterý 13. 
prosince v 16.30 hodin a Štěpánský 
koncert na 26. prosince v 16 hodin. 

Hned několik zajímavých akcí  se 
uskuteční také v Muzeu a pamětní 
síni S. Freuda v Příboře – výstava 
Betlémy v příborském muzeu, Tradič­
ní vánoční podvečer v muzeu a Černá 
hodinka v muzeu – tajemství Vánoc. 
Představení vánočních zvyků a jídla, 
zpěv lidových koled, hra na lidové 
nástroje, hudební vánoční legendy, 
vánoční hra – to vše chystá pro své ná­

vštěvníky do 16. prosince  Muzeum ve 
Frenštátě pod Radhoštěm v průběhu 
akce Od adventu po Tři krále, jejíž sou­
částí je i rukodělná činnost – zdobení 
skleněných baněk a výroba tradičních 
větviček štěstí. Ve fulneckém koste­
le svatého Josefa již tradičně každou 
adventní neděli od 16 hodin zazní 
hudba, a to lidová i klasická. Tradiční 
vánoční koncert z děl starých barokních 
mistrů v podání předního českého vio­
loncellisty Jana Škrdlíka a cembalistky 
Kateřiny Bílkové se koná na Zámku 
Kunín 26. prosince v 18 hodin.  

Také Muzeum v Bruntále jako 
každoročně připravuje na dobu adventní 
soutěž Vánoční ozdoba 2011 a návštěv­
nicky oblíbené Vánoce na zámku Brun­
tál (10. prosince 2011). Vše doplní od 1. 
prosince 2011 do 15. ledna 2012 výsta­
va Svět českého granátu. Otevírací doba 
na zámku během vánočních svátků, tj. 
od 25. prosince do 31. prosince 2011, je 
9  až 16 hodin.

Muzeum Beskyd Frýdek­Místek 
obohatí vánoční dění třemi výstavami, 
a to výstavou betlémů, instalovanou 
v Zámecké expozici, výstavou kanci­
onálů, která je připravována v expozici 
Frýdek ­ poutní místo, a výstavou Svět 
dětí, svět hraček pořádanou ve výstavní 
síni Muzea Beskyd. Tradičně pořáda­
ný vánoční jarmark na zámku v neděli 
4. prosince přichystá pro návštěvníky 
příjemná překvapení i poučení a dobu 
adventu doplní i mše svatá v kapli svaté 
Barbory na zámku, konaná v den uctí­
vání této světice. 

UKÁZKA přední strany občanské-
ho průkazu.

ZADNÍ strana (varianta bez elek-
tronického kontaktního čipu).

V pátek 25. listopadu  se uskutečnilo 
slavnostní otevření pobytové sociální 
služby domova pro osoby se zdravotním 
postižením v Opavě­Kylešovicích. Tato 
akce je součástí 2. etapy transformace 

organizace Marianum, která je fi nancová­
na z Integrovaného operačního programu. 
„Ve dvou samostatných rodinných dom­
cích v řadové zástavbě bude  žít 12 uživa­
telů, kteří na základě svých potřeb službu 

chtějí, potřebují a zároveň preferují život 
ve městě. Oba řadové domky jsou dvou­
podlažní, navrženy na ubytování šesti 
osob v každém z nich,“ přiblížil náměstek 
hejtmana Svatomír Recman (KSČM).

Vánoce v krajských nemocnicích
Všechny nemocnice v Moravsko­

slezském kraji se snaží vánoční dobu 
co nejvíce zpříjemnit všem pacientům, 
kteří budou muset zůstat na nemocnič­
ním lůžku. Tak například téměř každé 
oddělení karvinské nemocnice bude mít 
vánoční výzdobu. Na Štědrý den k obě­
du nebude chybět tradiční smažená ryba 
(fi lé) s bramborovým salátem. Součástí 
menu bude balíček s ovocem, perní­
kem, sladkostmi a vánoční fi gurkou. 
V průběhu vánočních svátků lze na­
vštívit své nejbližší v kteroukoli dobu. 
Dětské oddělení se začne připravovat na 
Vánoce už dobou adventní. Vyrábějí se 
vánoční přáníčka a nejrůznější malé dár­
ky, které si po propuštění odnesou děti 
domů. „V letošním roce předvánoční 
období dětem zpestří návštěva zahra­
ničních studentů pod záštitou neziskové 
organizace AIESEC Karviná. Kolektiv 
zaměstnanců v orlovské nemocnici si 
jako každoročně připravuje pro své kli­
enty malé posezení k závěru roku, aby 
si připomněli krásy vánočního a novo­
ročního období. Na každého pod stro­
mečkem bude čekat balíček s překvape­
ním,“ přiblížila marketingová manažerka 
Radmila Fleischerová.  Nemocnice ve 
Frýdku­Místku připravuje  na 14. pro­

since fl étnový koncert dětského souboru 
ze ZUŠ v Paskově a vypouštění balon­
ků s přáním Ježíškovi, které se usku­
teční už 9. prosince. V novojičínské 
nemocnici umožní speciálně na Štědrý 
den návštěvy příbuzných i mimo dobu 
určenou k návštěvám. Každý z pacientů 
dostane navíc  balíček ovoce, děti také 
hračku a čokoládu. Ředitel Jaroslav 
Páník navštíví na Štědrý den nejen pa­
cienty, ale i zaměstnance nemocnice, 
kteří tento den budou pracovat. „V haví­
řovské nemocnici budou mít některá 
oddělení omezený provoz, který se 
však pacientů nijak nedotkne,“ uvedla 
náměstkyně pro ošetřovatelskou péči 
Renata Tydlačková. Například na dět­
ském oddělení bude v provozu dětská 
jednotka intenzivní péče a jedna lůžko­
vá stanice. „Vždy se snažíme, aby děti 
mohly strávit Vánoce doma. Pokud je 
jejich stav stabilizovaný, dáváme jim 
alespoň jednodenní dovolenou. Na 
oddělení zůstávají jen děti, které vyžadu­
jí intenzivní akutní péči. S těmi však 
mohou na pokojích být i rodiče, pokud 
je to jejich přání,“ upřesnila primářka 
dětského oddělení Dagmar Barnetová. 
Před vánočními svátky čeká na zdejší 
hospitalizované děti překvapení. Páté­

ho  prosince zavítá na oddělení Mikuláš 
s netradiční návštěvou. Yvonne Přenosi­
lová s Václavem Hybšem za doprovodu 
Občanského sdružení KIWANIS nadě­
lí dětem dárky a budou s nimi zdobit 
a malovat panenky. Doba vánoční je ale 
i časem k zamyšlení a rozjímání. Pro 
ty, kteří mají zájem, je v předvánočním 
čase připravena v havířovské nemocnici 
ve čtvrtek a v sobotu bohoslužba. Krás­
né vánoční svátky, klid a co nejrychlejší 
uzdravení půjde v pátek 23. prosince 
popřát pacientům za všechny zaměst­
nance nemocnice ředitel Jan Ferenc 
spolu s náměstkyní pro ošetřovatelskou 
péči Renatou Tydlačkovou. V krnovské 
nemocnici budou plánované hospitali­
zace  omezeny jen v rámci respektování 
potřeb a přání našich pacientů,” uvedl 
náměstek pro léčebnou péči SZZ Krnov 
Ivan Pavlák. Bude plně zajištěn chod 
urgentního příjmu a LSPP a současně 
budou připraveny týmy pro případy 
mimořádného nasazení. „V průběhu 
prosince budeme společně s dětmi zdo­
bit vánoční stromečky. Díky sponzorům 
pod nimi budou i dárky – hry a stavebni­
ce pro děti v nemocnici,“ říká primářka 
dětského oddělení SZZ Krnov Marie 
Žaloudíková.

Nové chráněné bydlení v Kylešovicích

VÁNOČNÍM zvyklostem se bude věnovat řada muzeí v kraji. Program připravují také některé zámky.

ZADNÍ strana (varianta s elektro-
nickým kontaktním čipem).

I. Nový občanský průkaz 

se strojově čitelnými údaji

Občanský průkaz je povinen mít 
občan, který dosáhl věku 15 let a má 
trvalý pobyt na území České republi­

ky. Nově bude umožněno, aby jej měl 
i občan mladší patnácti nebo občan, 
který nemá trvalý pobyt na území Čes­
ké republiky. Bude záležet na zvážení 
občana, zda bude chtít mít v občan­
ském průkazu uveden údaj o rodinném 
stavu. Do občanských průkazů však již 

nebudou zapisovány údaje o dětech, 
manželovi (partnerovi) a údaj o zbave­
ní či omezení způsobilosti k právním 
úkonům. Povinnost předložit při vydá­
ní prvního občanského průkazu doklad 
o státním občanství občana, jemuž má 
být vydán první občanský průkaz, bude 

vyžadován pouze v případě, vzniknou­
li důvodné pochybnosti o tomto údaji.

II. Občanský průkaz bez 

strojově čitelných údajů

Na dobu platnosti šesti měsíců bude 
vydáván pouze ve výjimečných přípa­
dech, kdy technická závada na zařízení 
zabezpečujícím zpracování a přenos dat 
nebo na výrobní technologii bude trvat 
déle než sedm kalendářních dnů nebo 
v důsledku katastrofy či jiné mimořád­
né události, kdy nelze vydávat občanské 
průkazy se strojově čitelnými údaji.

S dobou platnosti tři měsíce v pří­
padě, kdy je občanu vydáván občanský 

průkaz bezprostředně po nabytí státní­
ho občanství udělením.

S dobou platnosti jeden měsíc v pří­
padě, kdy občan žádá o vydání občan­
ského průkazu v souvislosti s výkonem 
volebního práva, nebo z důvodu 
ztráty, odcizení, poškození nebo 
zničení občanského průkazu.

BRÁNY řadových domků otevřeli primátor Opavy Zdeněk Jirásek, ředitel Marianum, p.o. Antonín Janýška 
a náměstek hejtmana Svatomír Recman.  



Nefalšovaný (pravý) děda Mráz 
přijede na dvoudenní návštěvu Morav­
skoslezského kraje. 

V rámci jeho programu ve dnech 2. 
až 3. prosince je naplánovaná návštěva 
nejen Ostravy, ale i dalších lokalit. 

S dědou Mrázem se můžete osobně 
setkat dnes odpoledne v ostravském 
obchodním centru Futurum, kde bude 
od 14 hodin připravena výtvarná díl­
nička pro děti v malování a kreslení 

dědy Mráze – nejzdařilejší obrázky 
budou odměněny. Současně bude 
nachystán bohatý doprovodný pro­
gram, o který se postarají nejen děti 
z Dětského domova v Čeladné, ale 
i sólisté z Národního divadla morav­
skoslezského, kteří budou propagovat 
chystanou premiéru muzikálu Mra­
zík. Děti budou mít možnost vyfotit 
se s dědou Mrázem a po celou dobu 
bude probíhat sbírka na Dětský domov 
v Čeladné. 

Sobotní dopoledne patří ruské men­
šině v Ostravě, která se setká s dědou 
Mrázem v Ostravském muzeu – pří­
tomný bude i honorární ruský konzul 
v Ostravě Aleš Zedník a odpoledne se 
děda Mráz zúčastní nejen slavnostní­
ho otevření nového náměstí v obci 
Malenovice, ale i zdejších předvánoč­
ních trhů. 

Tato ojedinělá návštěva se podaři­
la uspořádat především díky výborné 
spolupráci Moravskoslezského kraje 
a Vologodské oblasti Ruské fede­
race, kde se nachází rodiště a sídlo 
dědy Mráze. Moravskoslezský kraj 
byl vybrán jako první region v Čes­
ké republice.V minulosti již navštívil 
Paříž, německá města nebo známé 
instituce jako je UNESCO.

Olympijská atmosféra, olympijské 
boje a olympijské medaile. To vše 
zažijí účastníci a diváci Olympiády 
dětí a mládeže 2012, kterou tento rok 
hostí na přelomu ledna a února Morav­
skoslezský kraj. Soutěž je projektem 
Českého olympijského výboru, který 
si pro spolupráci při pořádání her 
vybírá jednotlivé krajské úřady. Jubi­
lejní desátý ročník najde svůj domov 
v našem kraji. Předpokládá se účast 
na 1400 mladých sportovců, trenérů 
a organizačních pracovníků. „Hry 
zimní olympiády dětí a mládeže jsou 
vrcholnou českou soutěží krajských 
reprezentací žákovské kategorie. 
Svým charakterem navozují atmo­
sféru opravdových olympijských 
her. Mladí účastníci zažijí zapálení 

olympijského ohně, všichni složí 
olympijskou přísahu a ti úspěšní si 
vychutnají slavnostní ceremoniály,“ 
informovala mluvčí Moravskoslez­
ského kraje Šárka Vlčková. Olym­
piáda začne slavnostním zahájením 
v neděli 29. ledna a skončí ofi ciálním 
zakončením v pátek 3. února. Ostrava 
bude hostit turnaj v hokeji a soutěže 
v krasobruslení a rychlobruslení (Mul­
tifunkční hala vedle ČEZ Arény a hala 
Sareza). Klasické lyžování a biatlon 
najdou své útočiště na Pustevnách (ve 
výšce přes 1000 m n. m.). Závody ve 
skocích na lyžích se nemohou konat 
jinde než ve Frenštátě pod Radhoštěm 
a alpské lyžování a snowboarding oživí 
areál v Bílé. Kromě typicky zimních 
sportů doplní olympiádu také fotogra­

fi cká soutěž, šachový turnaj a soutěž 
disco dance (vše Ostrava).

Mladá 
krasobruslařka 
chce na MS juniorů

I olympiáda dětí a mládeže už má 
své hvězdy. Například krasobruslař 
Petr Coufal získal zlatou medaili na 
třech posledních ročnících Olympiá­
dy dětí a mládeže. Letos už prvenství 
neobhájí, protože věkové kategorii do 
šestnácti let už odrostl, ale šanci na 
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Moravskoslezský kraj hostí desátý ročník 
Olympiády dětí a mládeže

Do Ostravy přijede pravý 
děda Mráz z Ruska

Policie: Senioři pozor na zloděje! 
Neznámý muž zvoní na zvonek. 

Přišel vrátit přeplatek, nabízí levné 
zboží, výhodnou nabídku levného 
plynu, potřebuje rozměnit peníze 
nebo se napít. Důvěřivý senior otevírá 
dveře a pouští ho do bytu. Nezdá se 
vám to možné? Policisté potvrzují, že 
i přes neustálá varování těchto přípa­
dů stále přibývá. Přečtěte si pozorně 

následující řádky a vezměte si z nich 
ponaučení. 

Jako názorný příklad bezmezné 
důvěřivosti občanů uvádí Soňa Ště­
tínská z Krajského ředitelství Policie 
Moravskoslezského kraje konkrétní 
příklady. „Dvě neznámé ženy chtě­
ly po takřka devadesátiletém muži 
rozměnit dvoutisícovou bankovku. 

Pozval je  do bytu a po jejich odchodu 
zjistil, že mu ze skrýše zmizelo přes 
třicet tisíc korun. 

V dalším městě muž a žena oslovi­
li na chodníku staršího pána s tím, že 
potřebují peníze pro známého ležícího 
po autonehodě v nemocnici. Vyláka­
li z něj 180 tisíc korun s tím, že mu 
peníze odpoledne vrátí. Ponechali mu 

v zástavě taštičku, údajně s dolarovými 
bankovkami. Důvěřivý pán podvodní­
ky již neviděl a v tašce byly bezcenné 
drobnosti. Jako třetí lze uvést případ 
85letého muže, do jehož bytu se vlou­
dila neznámá žena pod záminkou vrá­
cení přeplatku. Muži sice dala pár set 
korun, ale v nestřežené chvíli mu ze 
skrýše vzala padesát tisíc korun. 

Hokejista David Moravec, 
olympijský vítěz z Nagana a dvoj­
násobný mistr světa, bude během 
Olympiády dětí a mládeže 2012 
vlajkonošem výpravy Moravsko­
slezského kraje. A chystá se sledo­
vat sportovní dění ODM i se svými 
dětmi.

Jaká přesně bude vaše funkce na 

ODM 2012?

Budu vlajkonošem výpravy 
Moravskoslezského kraje. Zatím 
mi řekli, že ponesu vlajku, ale 

určitě k tomu ještě časem nějaké 
povinnosti přibudou.

Přivítal jste, že vás organizátoři 

oslovili?

Nemám s tím problém, už jsem 
si termín olympiády napsal do diá­
ře, takže s tím počítám. Udělám to 
rád, vždyť je to maličkost. A jestli 
to mladé sportovce potěší, bude 
jen fajn.

Přinesete ukázat zlatou medaili 

z olympiády v Naganu?

Zatím mi nikdo neříkal, že ji mám 
vzít. Sám od sebe si ji na krk určitě 
nepověsím, to by mě měli za blázna. 
Ale když bude zájem, zajdu do trezo­
ru v bance, kde ji mám schovanou, 
a vezmu ji s sebou.

Budete sledovat některé soutěže? 

Určitě mě bude zajímat hokej. 
Vezmu s sebou šestiletého syna Davi­
da, který hraje za Vítkovice, a přijde­
me se podívat. Desetiletá Valérka se 
zase věnuje tanci, takže s ní zajdu 
zase na soutěž v disco dance.

Věhlasný hokejista Moravec přijede i se svými dětmi

medaili má jeho sestra, rovněž úspěšná 
krasobruslařka. „Na úspěchy svého bra­
tra bych určitě chtěla navázat. Ale mým 
hlavním cílem je účast na mistrovství 

světa juniorů,“ 
upřesnila jede­
náctiletá Jana 
Coufalová, mis­
tryně republiky 
a také jedna 
z vítězek Zlaté­
ho oříšku, celo­
státní soutěže 
pro mimořádně 
talentované děti.

Nejčastější záminky, 
jak se pachatelé 
mohou dostat 
k vašim úsporám:

• Přeplatky – pachatelé přicházejí 
vrátit přeplatek (za plyn, elektřinu, 
nájem) do bytu. Pozor, v dnešní době 
se tímto způsobem žádné přeplatky 
nevracejí! Firmy zasílají peníze pří­
mo na účet, nebo formou složenky.  

• Rozměnění peněz – neznámý 
potřebuje rozměnit, třeba dvoutisíco­
vou bankovku. Proč musí k vám do 
bytu? Při rozměnění mu ukážete mís­
to uschování peněženky nebo úkrytu 
s celoživotními úsporami. Bankov­

ky se ale mění v obchodě, v bance. 
Nikdy u vás doma!

• Údajná pracovnice z úřadu 
vám nese příspěvek na léky a podob­
ně – kvůli této fi ntě přichází mno­
ho lidí o desetitisíce. Úřady nikdy 
neposílají své zaměstnance do bytů, 
aby jim dávali jakékoli příspěvky. 
Vše se řeší právě na úřadech formou 
zasílání příspěvků na váš účet, nebo 
složenkou doručenou do schránky. 

• Kontrola plynoměru, elektro­
měru, vodoměru – žádné mimořád­
né kontroly nejsou přípustné. O pra­
videlné údržbě a kontrolách jste 
informováni na vývěskách ve vašem 
domě, pracovníci fi rem se musí pro­
kázat průkazem. Kontroly pak probí­
hají ve všech bytech, nejen u vás!

• Výhra – přišel vám neznámý 
člověk vyplatit výhru? Neexistuje 
důvod, proč za vámi osobně chodí. 
Společnosti nikdy své pracovníky 
neposílají, naopak, pozvou vás do 
fi rmy, nebo vám pošlou na obnos 
složenku. 

• Výhodný nákup zboží – pod­
vodníci nabízejí levné hrnce, deky, 
kosmetiku. Věřte, že podomní pro­
dej je již minulostí! Nabízené zboží 
nemá žádnou hodnotu! Neotevírejte 
jim!

• Půjčení peněz za účelem pomo­
ci kamarádovi ležícímu v nemoc­
nici po autonehodě či na opravu 
pokaženého auta – tento výmysl stá­
le funguje. Proč ale cizí člověk žádá 
vás? Vždyť v  době mobilních tele­

fonů si může každý přivolat pomoc 
známého, rodiny. A to je normální, ne 
že vy dáte cizí osobě peníze. A že vám 
ponechali nějakou věc jako zástavu? 
Vždyť je bezcenná, občanský průkaz 
padělaný…

• Falešný vnuk je jinak realizova­
ná záminka, ale se stejným výsled­
kem – přijdete klidně o statisíce. Na 
pevnou linku zavolá mužský hlas 
s tím, že je váš vnuk. Poprosí o pení­
ze, a protože nemůže přijít, posílá 
kamaráda. O vnuka samozřejmě 
vůbec nejde!

• Podpis „výhodné“ smlouvy 
o změně dodavatele plynu či elektři­
ny. Nevpouštějte nikoho do bytu, nic 
nepodepisujte! Pokud chcete cokoli 
změnit, poraďte se svými příbuznými. 
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Malí školáci získali odměnu 
za záchranu zraněné ženy

Dva malí žáci Základní školy Škol­
ská v Karviné prokázali dobré srdce 
a pohotovost, když pomohli k záchraně 
zraněné ženy. Od vedení karvinské rad­
nice za to třeťák Patrik Demek a o rok 
mladší Petr Ondračka dostali poděková­
ní a odměnu.

Oba kluci si hráli venku, když na 
schodech obytného domu v Karviné­
­Ráji uviděli starší ženu se zraněním 

v obličeji. Neváhali a z telefonní budky 
přivolali záchranku. Na místo nejdřív 
dorazili strážníci městské policie, aby 
celou situaci prověřili. Žena ze záchran­
né služby totiž takto malým chlapcům 
příliš nevěřila, i když se ji snažili pře­
svědčit. Jak se později ukázalo, jejich 
obětavost výrazně pomohla k záchraně 
ženy.

Po devatenácti dnech na moři 
a 3200 odeplutých mil dorazil odcho­
vanec ostravského Polar Sailing Tea­
mu Milan Koláček do cíle závodu 
osamělých mořeplavců Transat 6,50 
v brazilském Salvadoru. Cílovou 
čarou proplul na 12. místě ve druhé 
etapě a na 14. místě celkově. Milan 
je prvním Čechem, který dokázal 
Atlantik překonat v královské kate­
gorii prototypů.

„Druhá etapa byla těžší, než jsem 
čekal. První týden, dokud jsem měl 
k dispozici připravené předpově­
di počasí, vycházelo vše výborně 
a dokonce jsem měl na dosah medai­

lové umístění. Pak však přišla lote­
rie v rovníkových tišinách, ale ta mi 
nebyla nakloněna. Propadl jsem se 
a musel dohánět velkou ztrátu. Byl to 
těžký závod, jsem unaven,“ prohlásil 
Koláček v cíli.

V první etapě závodu připravila 
Milana o místo v první desítce roz­
tržená nová kosatka. Ta ho nakonec 
stála  místo mezi elitou i v celko­
vém pořadí. Přesto jde o vynikající 
výkon. O rychlosti českého repre­
zentanta svědčí i to, že dosáhl ze 
všech závodníků čtvrtého nejlepšího 
výkonu během 24 hodin, když doká­
zal uplout 240 mil.

Jachtař Koláček se mezi 
světovou elitou neztratil

V Bludovicích chovají vzácné valašské ovce
Manželé Žitníkovi se k chovu valaš­

ských ovcí dostali úplnou náhodou. 
Svého času hledali nějaký druh zvíře­
te, který by spásal zahradu. A nyní, po 
třinácti letech, vlastní stodvacetičlenné 
stádo. Některé kusy mají i svá jména. 
„Byli jsme tehdy v kontaktu s docentem 
Tetarou. Ten v té době spouštěl pro­
gram na záchranu valašské ovce, která 
byla neznámým plemenem. Tak jsme 
se k tomu dostali,“ vzpomíná chovatel­
ka Gabriela Žitníková. Valašská ovce 
je inteligentní a houževnaté plemeno, 
které dokáže přežít i extrémní zimní 
podmínky. Odráží osobnost valašského 
člověka, který ji ve své době vyšlechtil. 
„Toto plemeno bylo v roce 2002 zařaze­
no do genových zdrojů, což je odvětví, 
které spadá pod ministerstvo země­
dělství. Na něm vyčlenili druhy zvířat 
chované dříve u nás na venkově, které 
jsou podporované státem, který má emi­
nentní zájem zachovat je pro budoucí 
generace,“ vysvětluje chovatelka. Patří 

mezi ně i valašské ovce. „Stát podporu­
je neekonomickou složku chovu tohoto 
plemene. Chov je nerentabilní, protože 
užitkovost této ovce je velmi podprů­

měrná,“ dodává Gabriela Žitníková. 
Žitníkovi zajišťují zachování valašské 
ovce pro další chov přísným střežením 
čistoty chovu, což musí prokazovat při 

Podle Františka Václava Lob­
kowitze, biskupa Ostravsko­opavské 
diecéze, je advent jedním z nejhez­
čích období v roce. Ve svém přání 
zdůrazňuje, aby si byli lidé v těchto 
chvílích blíže než jindy a aby se nau­
čili darovat kus svého já.

„Každý rok je rokem spásy, člověk 
si vždy připomíná události biblické a 
připomíná si to, co k nám Bůh přiná­

šel. I v té oblasti lidské, přirozené se 
leccos událo.

Rok 2012 bude zase tím prožívá­
ním boží přítomnosti uprostřed nás. 
Začíná to  vlastně už první adventní 
nedělí, kdy ve zkratce prožíváme ten 
starý zákon. A od svátku vánočního 
toho pětadvacátého prožíváme naro­
zení Krista a víceméně i jeho život. 

Všem čtenářům bych moc přál, 
aby si uvědomili, že dávat je něco 
krásného. Nemyslím jen vánoční dár­
ky, které časem zevšední. Ale darová­
ní svého já, darování úsměvu, podané 
ruky, návštěvy, chvilky, kdy lidé při­
cházejí k sobě blíž a dávají si radost. 
Ono to něco stojí, ale když se člověk 
umí trochu obětovat pro druhého, tak 
si sám zprostředkuje svou velkou 
radost. Přeji všem, aby to uměli. Přeji 
vám všechno dobré, ať vám sluníčko 
svítí na vašich cestách.“

František Václav LobkowitzJak pečovat o vánoční hvězdu?
Říká se, že symbolem zabydle­

né domácnosti jsou květiny. S jejich 
pomocí vykouzlíte pohodovou atmo­
sféru v průběhu celého roku, tedy 

i o svátcích. Symbolem těchto dnů 
je vánoční hvězda. Přestože se tváří 
jen jako několikatýdenní ozdoba, jde 
o trvalku. Při troše péče vám může 

udělat radost i o příštích Vánocích.
Vánoční hvězda neboli poisentie – obě 
tato pojmenování patří rostlině, bez 
které si mnozí z nás neumí Vánoce 

Přání biskupa Lobkowitze 
do roku 2012

Lidé, kteří přišli do Moravskoslez­
ského kraje z ciziny, slaví vánoční 
svátky a příchod nového roku nejrůz­
nějšími způsoby. Ale jedno mají spo­
lečné: přijímají české vánoční tradice, 
zároveň si však udržují ty své.

Manželé Fastatidisovi, žijící ve 
Frýdlantu nad Ostravicí, si z pravo­
slavného Řecka přivezli jeden typic­
ký zvyk: na vánočním stole nemůže 
chybět krocan nebo kuře nadívané 
jedlými kaštany. Celá rodina navští­
ví kostel a samozřejmě své blízké 
a příbuzné. „Dárky jsou ale jen sym­
bolické, třeba pár mincí nebo nějaká 
drobná pozornost. V Řecku si velké 
dary nedáváme,“ prozradil Georgis 
Fastatidis. Daleko větší význam než 
Vánoce má pro Řeky příchod nového 
roku. „Prvního ledna slavíme svátek 
svatého Vasila a peče se takzvaná 
Vasilo pita, což je něco jako vánoč­
ka. V ní je zapečena mince. Kdo ji 
najde ve svém kousku, bude mít celý 
rok štěstí,“ dodává Viktorie Fastati­
disová.

V Polsku se hospodář musí nej­
prve postarat o dobytek, poté přijdou 
teprve na řadu lidé. S rozbřeskem prv­
ní hvězdy se rodina schází u stolu, kde 

nechybí boršč, pirohy a další polské 
dobroty. „U stolu se modlí, jí a zpívá, 
a protože jsme všichni katolíci, nevy­
necháváme půlnoční mši,“ zdůraznila 
Agata Brzósková, žijící v Jablunkově. 
Místní Poláci tam slaví tzv. slezské 
Vánoce. Na stole se objeví téměř vše, 
co dům dal: zelí, koláče, krupička, ale 
také salát a kapr.

Vietnamský pár Myuen Laothi 
a její přítel Giang Tranthui žijí v Opa­
vě už dvanáct let. Ke štědrovečerní 
večeři jedí také rybu, místo brambo­
rového salátu ale mají brambory na 
nejrůznější způsob. „Slavíme Vánoce 
s vámi v prosinci, přestože u nás se 
slaví později. Datum se určí podle 
lunárního kalendáře, bývá to někdy 
mezi koncem ledna a koncem úno­
ra,“ vysvětluje Myuen. A její partner 
Giang přidává: „Tradice stromečků 
se u nás ve Vietnamu nikdy nedržela, 
ale v posledních letech ji přejímá stále 
více lidí. Také naše děti mají ze stro­
mečku ohromnou radost. Vietnam­
ské nebo české tradice – je to jedno. 
Hlavně, že je celá rodina pohromadě 
a svátky si ve zdraví užije,“ zakončil  
Giang Tranthui.

Jak slaví české Vánoce národnostní menšiny?

představit. Původní zbarvení listů 
tvoří kombinace zelené a červené. 
Šlechtěním ale květináři docílili také 
vánočních hvězd v bílém, růžovém či 
lososovém provedení. „Doma bychom 
ji určitě neměli mít v průvanu, nesmí­
me moc větrat,“ radí květinářka Len­
ka Koplová z Bohumína. „Je potřeba 
udržovat zeminu vlhkou, ale na druhé 
straně nesmí v misce pod květináčem 
stát voda. Rostlinka je také citlivá na 
přemísťování, to nesnáší dobře. Potře­
buje dostatek světla, ale byla by chyba 
ji umístit na studený parapet, na který 
táhne od okna.“

Vánoční hvězda je původem 
z Mexika, proto jí vyhovují vyšší 
teploty, určitě nad dvacet stupňů. Po 
Novém roce začínají její listy žlout­
nout, vyhazovat ji však nemusíme. „Je 
to trvalka, takže poté, co opadne, je 
dobré ji přemístit do studenější míst­
nosti lehce pod dvacet stupňů a záliv­
ku jen udržovat. V květnu ji přemís­
tíme zase do světlé místnosti, ale ne 
na přímé slunce, a přihnojujeme. Od 
konce září zase najedeme na zimní 
režim. Vždy na noc ji zatemníme,“ 
radí Koplová. Po třech měsících se 
krásně vybarví a udělá nám o Váno­
cích opět radost.

plemenářských kontrolách. V Bludičce 
ovečky slouží v kurzech pro výuku cho­
vu ovcí, jako ukázka pro děti, ale také 
pro praktikanty z vysokých škol.

Každoročně sklízí ohromný ohlas 
festival Slavnosti bojových umění, 
jehož pořadatelem je tradičně oddíl 
aikida Sportovního klubu policie 
Ostrava. Letošního  již XII. ročníku, 
který se konal ve sportovní hale TJ 
Mittal Ostrava, se zúčastnil také Spor­
tovní klub policie Ostrava s předsedou 
Kamilem Kozákem a instruktorem 
výcviku služební přípravy a místo­
předsedou  Radimírem Macháčkem, 
policistou obvodního oddělení poli­

cie Ostrava­Přívoz. Akce probíhala 
pod záštitou ředitele Krajského ředi­
telství policie MSK Tomáše Tuhého 
a náměstka primátora statutárního 
města Ostravy Martina Štěpánka.  
Vystupující předvedli své dovednos­
ti s takovou vervou a nasazením, až 
se občas tajil dech. Výtěžek akce ve 
výši 35 tisíc korun putoval na konto 
Nadace policistů a hasičů – vzájemná 
pomoc v tísni. Dalších pět tisíc přidal 
Rotary klub Ostrava. 

Slavnosti bojových umění

Ve dnech 8. – 12. listopadu 2011 
již po jedenácté se uskutečnil v Těšín­
ském divadle v Českém Těšíně Festi­
val divadel Moravy a Slezska, kterého 
se účastnily i scény z Polska a Slo­
venska. Odborná porota po zhlédnutí 
třinácti představení udělila ocenění 
v pěti kategoriích. Za mužský herec­
ký výkon byl nejlépe hodnocen Igor 
Bareš za roli Ludvíka v inscenaci 
Ucho, nastudované Moravským diva­
dlem Olomouc.  V kategorii ženský 
herecký výkon excelovala a ocenění 
získala Małgorzata Pikus za roli Mar­
ty, Juliiny chůvy, v inscenaci Romeo i 
Julia, kterou se představila na festiva­
lu Polská scéna domovského divadla. 
Za režijní výkon si ocenění odnesl 
Michael Tarant za inscenaci Na mis­
kách vah v provedení Moravského 
divadla Olomouc. Cenu za nejlepší 

inscenaci dostala hra  Moskva – Pe­
tušky, kterou se prezentovalo Národ­
ní divadlo moravskoslezské Ostrava. 
Dále porota udělila speciální cenu 
za kolektivní nasazení plné režijní 
i herecké fantazie inscenaci Děde­
ček automobil, kterou uvedla Česká 
scéna Těšínského divadla. Muzikál 
s hudbou George Gershwina, kterou 
otextoval Jiří Suchý, měl premiéru 
v září letošního roku. Na festivalu 
hodnotila také studentská porota, kte­
rá rozhodla o ocenění Josefa Vrány za 
roli Majora v inscenaci Moravského 
divadla Olomouc Na miskách vah v 
režii Michaela Taranta. A cenu získa­
la i  Jana Ondrušková, členka České 
scény Těšínského divadla, kterou 
jí udělil ředitel Těšínského divadla  
Karol Suszka, a to v kategorii pro 
mladou začínající herečku.

Ohlédnutí za XI. festivalem 
divadel Moravy a Slezska


